
广西大学  土木  2017  《基础工程》自测题
一、多项选择题（本题不少于两个答案，多选不得分，少选每项0.5分，每小题3分，共24分）
1、基坑支护的设计原则（       ABC        ）
A、在满足支护结构本身强度、稳定性和变形要求的同时，确保周围环境的安全。
B、在保证安全可靠的前提下，设计方案应具有较好的技术经济和环境效应。
C、为基坑支护工程施工和基础施工提供最大限度的施工方便，并保证施工安全。

D、保证基坑四周边坡土体的稳定性，同时满足施工有足够空间的要求。
E 、保证基坑四周相邻建（构）筑物和地下管线等设施在基坑支护和地下室施工期间不受损害。
2、基坑周边环境勘察须查明的情况（       BDE        ）
A、土压力、水压力、影响区范围内建（构）筑物荷载、施工荷载、地震荷载以及其他附加荷载。
B、基坑周边地面建（构）筑物的结构类型、层数、基础类型、埋深、基础荷载大小及上部结构现状。 

C、基坑四周集水沟汇集坑壁及坑底渗水情况。
D、基坑周边地下建（构）筑物及各种管线等设施的分布和状况。
E、场地周围和邻近地区地表及地下水分布情况及对基坑开挖的影响程度。

3、降水法主要是将带有滤管的降水工具沉设到基坑四周的土中，利用各种抽水工具，在不扰动的结构条件下，将地下水抽出，以利基坑开挖，一般有（      ACDE      ）等方法。 
A、轻型井点              B、轻型触探点               C、喷射井点

D、管井井点              E、深井泵井点
4、软土的主要特征是（     BCD       ）

A、含水量低              B、孔隙比大              C、压缩性高

D、渗透性差              E、含无机物
5、在软土地基上修建各种建筑物时，要特别重视地基的变形和稳定问题，并考虑上部结构与地基的共同作用，采用必要的建筑及结构措施，确定合理的施工顺序和地基处理方法，并应采取下列措施：（      BCDE       ）
A、充分利用表层密实的粘性土作为持力层，基底尽可能深埋，但应验算下卧层软土的强度。
B、采用换土垫层或桩基础等，但应考虑欠固结软土产生的桩侧负摩阻力。 

C、采用砂井预压，加速土层排水固结。
D、采用高压喷射、深层搅拌、粉体喷射等处理方法。 

E、使用期间，对大面积地面堆载划分范围，避免荷载局部集中、直接压在基础上。

6、地基处理方法众多，按其处理原理和效果大致可分为（    ABCD       ）等类型。

A、换土垫层法             B、排水固结法                C、挤密振密法
D、灌浆法                 E、冲筋法
7、复合地基的作用主要有（      AC       ）几种。 
A、桩体作用                B、减速排水固结               C、挤密作用          
D、冲筋作用                E、构造褥垫层作用
8、垫层的作用（       ABE         ）。
A提高地基承载力                 B减少地基沉降量               C扩大受力面积

D 改善接触面的平整度            E加速软弱土层的排水固结
二．填空题（每空题1分，共41分）
1、基础工程施工常在地下或水下进行，往往需挡土挡水，施工难度大，在一般高层建筑中，其造价约占总造的 25 % ，工期占 25 ％～30 ％。若需采用深基础或人工地基，其造价和工期所占比例更大。 

2、 地基基础设计的三个设计状况：持久状况 、短暂状况 、偶然状况。对三种设计状况，工程结构均应按承载极限状态设计。
3、 地基基础设计的资料：荷载资料、岩土工程勘察资料、原位测试资料。
4、 挖孔桩可采用人工或机械挖掘成孔，逐段边开挖边支护，达所需深度后再进行扩孔、安装钢筋笼及浇灌混凝土。挖孔桩一般内径应 ≥800mm ，开挖直径≥1000 mm ，护壁厚≥100mm ，分节支护，每节高 500～1000 mm ，可用混凝土预制块或砖砌筑，桩身长度宜限制在 40 m以内。

5、 单桩竖向抗压静载荷试验法是评价单桩承载力最为直观和可靠的方法，其除了考虑到地基土的支承能力外，也计入了桩身材料强度对于承载力的影响。同一条件下的试桩数量，不宜少于总数的1%，并不应少于3根。工程总桩数在50根以内时不应少于2根。

6、 对于预制桩，由于打桩时土中产生的孔隙水压力有待消散，土体因打桩扰动而降低的强度随时间逐渐恢复，因此，为了使抗压静载荷试验真实反映桩的承载力，要求在桩身强度满足设计要求的前提下，砂类土间歇时间不少于10d；粉土和粘性土不少于15d；饱和粘性土不少于25d。

7、 排桩可采用钻孔灌注桩、人工挖孔桩、预制钢筋混凝土板桩和钢板桩等。桩的排列方式通常有柱列式、连续式和组合式。
8、 土钉中采用的筋材有钢筋、角钢、钢管等，其常用尺寸：当采用钢筋时，一般为直径 18－32mm ,Ⅱ级及以上螺纹钢筋；当采用角钢时，一般为L 5x50x50 角钢；当采用钢管时，一般为直径 50 mm 钢管。

9、 临时性土钉墙支护的面层通常用 50－150mm 厚的钢筋网喷射混凝土，混凝土强度等级不低于 C20 、钢筋网常用φ6 一φ8 , I 级钢筋焊成150 一 300 mm 方格网片。永久性土钉墙支护面层厚度为 150 一 250mm ，可设两层钢筋网，分两层喷成。

10、垫层质量可用静力触探、动力触探和标准贯入试验检验。对垫层的总体质量验收也可通过载荷试验进行。
11、用排水固结法加固软粘土地基，其正确的施工顺序是：铺设水平排水垫层、设置竖向排水体； 埋设观测设备；实施预压； 检查预压效果。
三、简答题（每小题5分，共35分）
1、基础设计需满足的三个基本条件是什么？
⑴用于地基上的荷载效应（基底压应力）不得超过地基容许承载力或地基承载力特征值，保证建筑物不因地基承载力不足造成整体破坏或影响正常使用，具有足够防止整体破坏的安全储备；

⑵基础沉降不得超过地基变形容许值，保证建筑物不因地基变形而损坏或影响其正常使用； 

⑶挡土墙、边坡以及地基基础保证具有足够防止失稳破坏的安全储备。

2、如何进行结构效应分析？
⑴首先是基础结构作用效应分析，确定由于地基反力上部结构荷载作用在基础结构上的作用效应，即基础结构内力：弯矩、剪力、轴力等。

⑵其二应根据拟定的基础截面进行基础结构抗力及其他性能的分析，确定基础结构截面的承受能力及其性能。当按承载能力极限状态设计时，根据材料和基础结构对作用的反应，可采用线性、非线性或塑性理论计算。当按正常使用极限状态设计时，可采用线性理论计算；必要时，可采用非线性理论计算。其计算的结果均应小于基础材料的抵抗能力。

3、 地基基础设计和计算的设计原则是什么？
① 各级建筑物均应进行地基承载力计算，防止地基土体剪切破坏，对于经常受水平荷载作用的高层建筑、高耸结构和挡土墙，以及建造在斜坡上的建筑物，尚应验算稳定性。

② 应进行必要的地基变形计算，控制地基的变形计算值不超过建筑物的地基变形特征允许值，以免影响建筑物的使用和外观。 

③ 基础结构的尺寸、构造和材料应满足建筑物长期荷载作用下的强度、刚度和耐久性的要求。同时也应满足上述两项原则的要求。另外力求灾害荷载作用（地震、风载等）时，经济损失最小。

4、 筏形基础适用的范围是什么？
当上部结构荷载过大，采用柱下交叉梁基础不能满足地基承载力要求或虽能满足要求，但基底间净距很小，或需加强基础刚度时，可考虑采用筏形基础，即将柱下交叉梁式基础基底下所有的底板连在一起，形成筏形基础，亦称筏片基础、满堂或满堂红基础。它既可用于墙下，也可用于柱下。当建筑物开间尺寸不大，或柱网尺寸较小以及对基础的刚度要求不很高时．为便于施工，可将其做成一块等厚度的钢筋混凝土平板，即平板式筏形基础，板上若带有梁，则称为梁板式或肋梁式筏形基础。筏形基础自身刚度较大，可有效地调整建筑物的不均匀沉降，特别是结合地下室，对提高地基承载力极为有利。
5、 单桩竖向抗压静载试验终止加载的条件是什么？
当出现下列情况之一时即可终止加载：

⑴某级荷载下，桩顶沉降量为前一级荷载下沉降量的 5 倍；

⑵某级荷载下，桩顶沉降量大于前一级荷载下沉降量的 2 倍，且经 24h 尚未达到相对稳定；

⑶已达到设计要求的最大加载量时；

⑷当荷载一沉降曲线呈缓变型时，可加载至桩顶总沉降量 60 —— 80 mm ，特殊情况下可按具体要求加载至桩顶累计沉降量超过80mm。
6、 简述地基处理的换填垫层法定义。
当软弱土地基的承载力和变形不能满足建筑物要求，而软弱土层厚度又不很大时，可将基础底面下处理范围内的软弱土层部分或全部挖去，然后分层换填强度较大的砂、碎石、素土、灰土、高炉干渣、粉煤灰或其他性能稳定、无侵蚀性的材料，并压（夯、振）实至要求的密实度为止，这种地基处理方法称为换土垫层法。 
7、重锤夯实加固地基土的方法和原理是什么？
利用起重机械将夯锤提升到一定高度，然后自由下落产生很大的冲击能来挤密地基、减小孔隙、提高强度，经不断重复夯击，使整个建筑物地基得以加固，达到满足建筑物对地基土强度和变形的要求。

